



山区梯田难见绿意 “鱼米之乡”浇田也难

# 各地冬小麦盼喝“救命水”

在平邑县流峪镇苗家庄,村民吴安祥说,由于今年干旱,小麦只种了八九分地,浇地的水库两个月前就干枯了。另一位村民常开兰说:“如果春节前再不下雨,今年的小麦就全瞎了。”在素有临沂“鱼米之乡”美誉之称的郯城县,也出现了冬小麦浇不上水的局面。

## 平邑南部山区 >> “春节前再不下雨,小麦就瞎了”

25日中午,当汽车穿行在平邑县流峪镇的山间小路上时,路边尘土飞扬,由于入秋以来的持续干旱,道路两侧的土地很多已经呈现干燥,一层层梯田难见绿意。

平邑县流峪镇梁家庄的村民梁文利告诉记者,由于住在山上,两三个月的干旱天气使得村民吃水都出现问题,更别提给麦地浇水了。一直以来山区的农田都是靠雨水浇灌,

偶尔也会从自家的井里挑水浇地,现在自家的水井都两个月没水了,喝水要去5里外的山下挑,浇地目前只能寄希望于下雨了。

在流峪镇苗家庄,村民吴安祥一边替年迈的父亲劈柴,一边告诉记者,他们一家三口人,分了一亩半地,由于今年干旱,小麦只种了八九分地,村里浇地的水库两个月前就干枯了。“现在就只盼着下雨,如果

春节前能下场雨,或许小麦还有得救,不过今年的收成是不指望了,就等着过些日子进城打工,多挣点钱补贴家用。”

49岁的苗家庄村民常开兰拎着刚刚从邻居家替老母亲借来的水,据她介绍,现在庄里一半以上的人家吃水都要靠挑,自家的土地今年算是荒了,8月份以来一直不下雨,麦苗也种不上。

“即使那些种上小麦的村民,现在也很苦恼,山区本来就缺水,入秋以来又没有雨水,现在很多种上的小麦因为缺水没有发芽,如果春节前再不下雨,今年的小麦就全瞎了。”常开兰说。

据了解,费县等部分县区表层土壤相对湿度下降到38%,已属重旱。现在的农田旱情明显,对小麦冬前分蘖和越冬极为不利。

## 郯城“鲁南粮仓” >>

### 十几年来降水头回这么少

郯城是临沂的“南大门”,也是“鲁南粮仓”,这个临沂的“鱼米之乡”里的小麦,如今也面临着浇水难的局面。

“郯城一般不缺水,沂河、沭河两条临沂最大的河流贯穿郯城,此外还有白马河、幸福河等小的支流,是‘鲁南粮仓’,也算是临沂的‘鱼米之乡’。”老家在红花乡、工作在马头镇、居住在郯城县城的房先生介绍,这是十几年来,郯城所遭遇的最大程度的缺水局面。

“在马头镇的一个试验

田里,我看到很多苗没出,种植的村民说,这是十几年来从未有的情况。”房先生说,不仅是马头镇,他的老家红花乡,靠近马陵山的山岭地带,由于干旱,小麦不出苗、出苗不分蘖的情况也不罕见。

不过,由于地下水还比较丰富,当地正在加紧组织抽取地下水浇地;另外一些小水利工程拦蓄水源,也能让麦苗及时解渴。“加上小麦根系较深,小麦的抗旱能力还是比较强的。”

文/本报记者 孟君  
片/本报记者 马峰



农业篇